Gaz doskonały
brak odział między cząst, znikoma objęt cz, brak wymiarów, cz porusz się prostoli zmieniając kier wskutek przypadk zderzeń, 
P*V=R*T

R(stała gazowa)=(p*V)/T=8,31
Parametry gazu: T, V, p

Przemiana izotermiczna (T=const)
temp-śr en kinet cz

p0*V0=p*V

zwiększ ciśnienie zwiększa się objętość
Przemiana izobaryczna (p=const)

Prawo Gaylusaca (V/T=const) każdy gaz zwiększa swoją V o 1/273 część tej V jaką miał w temp 0ºC
β=1/273 (współ rozszerzalności objęt gazu)

V1=V0(1+βt1) –gaz

V1=V0(1+α∆t) –ciało st
Przemiana izochoryczna (V=const)
p1=p0(1+βt1)
Ilość ciepła jest wprost prop do temp, ale zależy od masy
Q~t, Q~m

Q=c*m*t

c-ciepło właściwe (ilość ciepła potrzebna do ogrzania 1kg o 1 stopniń)
c=Q/(m*t)
∆L=Ep-Ek (praca)
L/Q=4,19 [J/cal] (kalorie)
A=4,19 (mechaniczny równoważ ciepła)
L=Q*A

Q=0,24L (cieplny równoważ pracy mechanicz)

I zasada termodynamiki

U-en wew

∆U=∆Q+∆L

Zmiana en wew ukł jest możliwa przez doprowadz ciepła i/lub wykonanie pracy nad tym ukł

Liczba Awogadry
NA=6,02*1023 (cząsteczek/mol)

V=22,414 l
Stała Bolzmana
k=1,38*10-23=R/NA
En kinetyczna drgaj cząsteczki
Ek=(3/2)*k*T

Praca w przemian izotermicznej
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Gdy V=const: dU=dQ
CV=µ*cv(ciepło molowe)
Zmiana temp powoduje zmianę en wew
U2-U1=CV(T2-T1)
Gdy p=const
dU=dQ-dL (ukł wykonuje pracę)
Cp-Cv=R  (Cp>Cv)

Proces adiabatyczny

dQ=0
dU= - dL (gaz wykonuje pracę)

Zmiana temp podczas rozprężania

TVκ-1=const  κ=Cp/Cv (kapa)
pVκ=const (przem adiabatyczna)

Izotermy gazu doskonałego
Para nasycona-największa masa właściwa, jest w równowadze termodyn z własną cieczą
Tk-temp krytyczna (powyżej niej nie da się skroplić gazu)

Wilgotność (mierzona higrometrem)
a)bezwzgl-ile gramów pary wodnej jest w 1m3 powietrza

b)względna [%]-stos wilgot bezwzgl do tej ilości pary wod, która by daną objęt w tej temp nasyciła  w=(p/b0)*100%

Van der Waals-zastępuje równ Boyla i Mariota dla gazu rzeczywistego
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a-siła oddziaływująca

b-objętość własna cząsteczek

I-rozpręż izoterm-izobar pary nasyconej (p=const, V↑)

II-adiabatyczne rozpręż pary nasyc (p↓, V↑)

III-sprężanie izoterm-izobar pary nasyc (p=const, V↓)

IV-adiabatyczne sprężanie (p↑, V↓)
Ciepło doprowadzone
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Topnienie Q1>0, V2<V1, (dp/dT)<0
Wrzenie V2>V1, (dp/dT)>0

E-zdolność emisyjna (ilość en jaką ciało wysyła z jednostki pow w jednostce czasu o częstotliwości ni (υ)
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A-zdolność absorbyjna (stos en pochłoniętej do en padającej na to ciało)
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Ciało doskonale czarne (sadza): A=1, ma także zdolność emisyjną ε(υ,T)=dW/dυ
E=A*ε
Prawo Kirchhoffa
ε=E/A

stos zdoln emisyjnej ciała szarego do jego zdolności absorbc jest stały i równa się zdol emis CDC
Stefan Boltzmann
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Rayley-James (tylko do max, dla niskich częstot) 
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Wien (od max, dla dużych częstot)
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Częstot odpowiadająca max en wysyłanej przez CDC rośnie liniowo wraz ze wzrostem tepm
Stała Planck`a
h=6,62*10-34 [J*s]

E=h*υ   (kwant)
Rozkład Boltzmanna
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N-liczba cząsteczek
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Zjawisko fotoelektryczne
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φ-praca wyjścia (wielk charakteryz własności powierzch przewodnika. Równa jest en, jaką należy dostarczyć elektronowi przewodnictwa, by wydostać go z objętości przewodnika. 

φ=Wa-Wi
En wylatujących elektr jest wprost prop do często światła

Ilość wylatuj elektr jest wprost prop do natężenia światła padającego

Transformacje Galileusza
x`=x-Vt
y`=y

z`=z

t`=t

układ inercjalny-stos się zasady dynamiki Newtona
F=F`+m*au
Zasada De`Alemberta   F`=m*au

Postulaty Einsteina
I-eter nie istnieje jako ciało materialne

II-prędkość światła jest i największa w przyrodzie c=300 000 km/h

III-prawa fizyki są zawsze takie same
Michelson-Morley
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Światło to takie prom, które nie potrzebuje ośrodka sprężystego aby się rozchodziło
Transformacje Lorentza
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Skrócenie Lorentza

- 
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Relatywistyczne dodawanie prędkości
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Interwał czaso-przestrzenny jest niezmiennikiem w transformacji Einsteina
∆s2=∆x2+∆y2-c2∆t2 (interwał przestrzenno-czasowy)
∆s2=c2∆t2-∆x2-∆y2-∆z2 (interwał czasoprzestrzenny)
∆s`=∆s
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Teoria Bohra
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Promień jądra atomu
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Kwant energii
hυ=En-Em
Stała Ryteberga
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Somerfeld (elektron krąży po elipsie)

Radialny moment pędu
pr=me*Vr
kątowy moment pędu

pφ=me*(dφ/dt)r
n-główna liczba kwantowa
b=n*nφ
a=n2
n=nr+nφ
l-poboczna liczba kwantowa
l=nφ-1
l=0 =>s

l=1 =>p

l=2 =>d

s-spin

s=±1/2

m-magnetyczna licz kwant
n=1,2,3,…,n
l=0,1,2,…,n-1

s=±1/2

m=0,±1,±2,±3,…,±l
długość fali
λ=C*T=C/υ

υ=E/h

λ1=(C*h)/E=2530 A

1A=10-8cm
1 jma=1/(6,02*1023)g
mp=1,00758 jma

mn=1,00895 jma

me=0,00055 jma

e=1,602*10-19C
składniki nietrwałe jądra (mezony, neutrina, pozytony, negatony)
Energia wiązania
∆E=∆m*c2
Fale
Interferencja – nakładanie się
Dyfrakcja – ugięcie

Wygaszenie 
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Wzmocnienie 
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warunek na wzmocnienie nλ=dsinφ
pęd fotonu  p=(hυ)/C
nierówność Heisenberga
h≤∆x*∆px
Równanie fali materii
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